

# 会闪光的“铺路石”

走近浙江高速公路养护者

**通讯员岑琴、王丁报道** 高速公路养护人员被称为“公路医生”。公路建到哪，他们必须跟到哪，和家人聚少离多；他们不光要动脑子、搞创新，更辛苦的是常年风吹日晒，甚至通宵作业……

浙江交通集团交通资源公司顺畅养护公司是我省高速公路养护的主力军，在这里，有一群会闪光的“铺路石”。

20年如一日  
高速公路上的“敬业福”

39岁的余伟峰，已在高速公路养护岗位上坚守了20年。黝黑的他时常被人打趣，余伟峰总是开玩笑说，自己也曾是个白白净净的小鲜肉——18岁进单位，他是路上最小的设备操作工，高温天出勤多了，脸上难免留下印记，人职不到一个星期肤色就彻底不可逆转了。

余伟峰现在是一名外场负责人，不仅每天要深入施工现场，还要做好施工前后的组织协调工作，口袋里时常揣着两部手机，电话铃声不断，这边还没挂断，另外一部手机铃声又响了。

今年，敢拼敢搏的他被调到松阳国省道大中修，带领同事们与“国检年”争分夺秒，同时还要独立攻克很多难题。比如，今年七八月份，面对施工工序多，施工员不足的情况下，他既担任外场负责人，又担任6个班组的施工员，带领路基、桥梁、共振碎石、分

层班组80多号人与烈日较量，与高温抗衡，推进浇筑、换填等9个施工工序紧张有序地进行。即便在这样忙碌的节奏里，他带领的团队还提前7天时间完成了节点工程。

铁骨铮铮的骨子里，余伟峰也有柔情一面。他家就在衢州，距工作地丽水仅两小时车程，但是因工作忙碌，两三个月也回不了一次家。有一次，余伟峰想5岁的小儿子了，就把他接到项目部住，想着今年工会小组打造“莲之六品”职工之家2.0版建了“职工书屋”，可以趁机偶尔带着孩子去逛逛。但大部分时候，余伟峰忙完回到宿舍已经是半夜，儿子也睡着了。

“你最黑，但你最美”  
养护一线“女铁军”

高速公路养护施工行业条件艰苦，风吹日晒乃是家常便饭，鲜有女性工作者在一一线奋斗。但在道路施工现场，总能看到女工程师沈彩琴的身影，大伙都亲切地尊称她为沈工。

最近看到沈工，她又黑了一度。同事介绍说，去年9月初，沈工参与的杭甬高速公路杭州方向K215+600处南门姚实施伸缩缝、桥面损坏抢修工程。该处地理位置特殊，临近绍兴出口，车流量极大、质量难把控、维修难度指数也极高。

当时正值“秋老虎”期间，猛

烈日头不亚于三伏天，而沈工全程紧盯着施工质量，紧抓施工工艺，一切的遮阳物都抵挡不住一天十来个小时的暴晒。

现场一位高速交警用镜头抓捕下“最黑”的沈工，并在朋友圈感言：“你最黑，但你最美！”寥寥数语，传递出的是最真最深的敬佩。这一发，赢得无数的点赞和关注。

“积跬步 至千里”  
跨省合作探路人

高速养护行业往往面临着跨省作业，不同团队的合作需要懂技术的职业探路人，更需要懂管理的进度把关者。

今年6月，就地热再生工程在河南郑开高速正式开工。时值炎夏，河南地表温度又往五六十摄氏度升了，这样的天气出门都需要极大的勇气，更何况是工作环境艰苦、任务艰巨的跨省作业。

而在此之前，为了保证河南就地热再生项目能够顺利展开，加快对接河南业务。今年年初，别人阖家团圆，欢度佳节之际，33岁的项目总工庞露林却坚守在异地试验室，一张行军床、几碗泡面奋战了一周，忘我地捣鼓着沥青混合料样品，记录下一组组试验数据。

好不容易回到家，庞露林还在书房分析着各项试验数据，他说：自己在和时间赛跑，用数据说话、用数据指导施工、用数据保证

质量，这样春节假期一结束就可以进入下一步动工准备了。

庞露林全程紧盯施工质量，从铣刨加热到摊铺碾压，再到标线施画，他总是严密把关，不留安全死角，不漏质量漏洞，用汗水书写责任。无数个日夜，他放弃了与家人的团聚，风雨兼程，带领团队一边开拓就地热再生市场，一边攻克就地热再生技术难题。

自热再生项目成立以来，由庞露林参与或指导的就地热再生施工面积达260余万平方米，长度约650余公里。实现了减少固体废弃物堆放26万余吨，减少矿山开采25万余吨，减少CO<sub>2</sub>排放3万余吨，真正展开了绿色养护的新篇章。

技术无界限  
公路养护设备革新领军人

养护行业，说到底是个技术行业。谁掌握了技术，谁就掌握了话语权。因此各项目部工会小组结合自身实际，经常开展各层面的技术比武、劳动竞赛活动，形成“工会搭台、业务唱戏”的良好格局。

技术标兵张华东有着多年的一线修理工、操作工经验，这也带给他不一样的视角。比如沥青铺设以后，都需要轮胎压路机来回碾压加固。而在操作轮胎压路机时，往常有一位专职工人站在旁边，跟着机器走，需要不断喷洒油液润滑确保压路机轮胎上不会积

累黏稠的沥青。有时候一直跟在一侧会出现喷洒不均匀的情况，影响施工进度，需要工人迅速走到另一侧去喷洒，具有较大安全隐患。

张华东和同事们早早注意到了这个细节，于是在工作之余开始研究起怎么才能在压路机上安装自动喷洒装置，杜绝安全隐患、节约人力成本。经多次反复实验，轮胎压路机自动喷洒装置已推广至设备厂家批量装配新机。以2019年全省12个项目组为例，带有自动喷洒装置的轮胎压路机一经推广，直接节约了12个专职人力，节约至少60万元的人力成本。

张华东立足自身岗位，不断推陈出新，并取得显著成效，在2019年12月被交通运输部评为“全国交通技术能手”。

作为设备管理站长，作为设备站中的中流砥柱和带头人，张华东心怀知识型、实践型专家的梦想，依旧每天出差做好各个项目的机械维护工作，每一次动工前都要亲自检查每一台机器，确保万无一失特别是设备安全装置。有一次在170多摄氏度的混合料上面站了3个多小时，出来就晕倒送医院了。

这只是养护人员技术岗位的一个缩影，接下来，张华东与同事们还将再接再厉、攻坚克难，为公路养护设备的改造和机械的维护管理作出更多人性化创新改进。



解决燃眉之急。”

据悉，陈美芳劳模工作室在车队中召集会缝补、会修理、会手艺、会理发的职工组建“爱心工匠队”，在以后每个月的最后一个工作日开展公益服务，长期为有需要的旅客、职工服务，为群众解燃眉之急。

通讯员潘莹莹/文 方秀玲/摄

## 退休那天，居民抢着跟他合影

基层民警张勤文真心换来好口碑

**记者胡翀 通讯员周静莉报道** “老张，你可要经常回来看看我们啊！”张警官，我儿子户口的事，你帮忙办了，还没感谢你呢！”面对一拨又一拨抢着和自己合影的社区居民，张勤文感慨万千。军营21年，警营21年，如今，老张迎来了光荣退休的日子，而大家的口碑为他这份光荣的事业画上了圆满的句号。

他是纠纷调解的能手

张勤文是金华市公安局江南分局三江派出所民警，8月底，他脱去警服正式退休。

说起老张，大家都纷纷竖起大拇指，赞的是他的公道，赞的是他的无私，赞的是他的能力——从警以来，老张从未被群众投诉，退休时辖区矛盾纠纷归零。

张勤文特别擅长做群众工作和调解纠纷。从部队转业回来21年里，张勤文辗转于江南、秋滨、苏孟和三江等多个派出所。

走村串户跑企业，了解矛盾成因，白天工作晚上加班，为辖区群众、企业解决一桩桩棘手的难题……在秋滨派出所工作的4年时间里，他在辖区的每个社区都当过社区民警，化解了上百起矛盾纠纷，至今许多村民和企业主都念着张勤文的好。

“群众信任我、找到我，我就想方设法帮着调解。”张勤文说，看着当事人因为自己的努力握手言和，心里不由得高兴。

先疏导情绪，排解愤慨，再晓之以情动之以理，注重换位思考，将心比心是老张调解的“独门秘籍”。居民老李，因为想办的事情不符合政策无法办理，而一直耿耿于怀，总是没事找事。老张就主动找到老李，开诚布公地告诉他：“你有什么不开心，可以跟我发泄……”一通发泄完之后，老张再从理性的角度帮着老李分析因果得失，并一次又一次用暖心的行动

如今，陪老伴儿散步、陪邻居们聊聊天，老张的退休生活正式开启。

## 衢州“8090”新时代宣讲团走进工地

**毛朝阳报道** 近日，浙江交通集团杭金衢改扩建二期指挥部联合衢州市交通运输局“8090”新时代理论宣讲团走工地、进班组，为奋战在交通建设一线产业工人带去了一场关于新时代理论的视听盛宴。

“杭金衢改扩建二期项目是打造衢州‘四省边际中心城市’的一个‘重要窗口’，逢山开路遇水搭桥，艰难险阻一路向前，建设四省边际中心城市因为有‘你’更精彩……”宣讲活动在夜色中拉开帷幕，在杭金衢改扩建二期的施工现场，衢州市交通运输宣讲团成员余润前、毛琛琛围绕“南孔圣地·衢州有礼”的城市建设和服务担当和品质作为。

在现场，不少一线80后、90后产业工人表示，在平时，自己只想着把手活干好，没想到自己做的那些普通的事背后却有这么重要的意义，能为“建设窗口”浇筑一块桥梁板、拧一根钢筋，他们感到十分自豪。

据了解，杭金衢改扩建二期现有4000多名建设者，各项

## “最美教师”高光时刻



9月7日，我省庆祝第36个教师节暨第四届“最美教师”发布会在杭州举行。会议隆重表彰了第四届浙江省“最美教师”、2020年省“春蚕奖”、“绿叶奖”和“特教园丁先锋奖”获奖者，进一步营造尊师重教良好氛围，激励广大教师不忘教育报国初心，勇担筑梦育人使命。

图为第四届10名“最美教师”在发布会上现场合影。

记者邹伟锋 摄

## 一位好老师，胜过万卷书

# 海岛教师孙敏的“无悔青春”

**通讯员刘生国报道** 她是中国石油大学的高材生，远离家乡来到了海岛学校任教师，一待就是8个年头。

近日，由于教学工作业绩突出，舟山市六横中学地理教师孙敏入选2020年全国乡村优秀青年教师培养奖励计划人选。我省仅5人入选，她成为舟山市唯一入选教师。

江苏姑娘结缘海岛

2013年，舟山市教育部门向全国招聘一批高校毕业生到海岛学校任教，刚从中国石油大学研究生毕业的孙敏以优异成绩被录取，后被分配到六横中学任地理教师。

海岛生活对出生成长在江苏省泰兴市的孙敏来说，还是非常不适应的。她努力克服水土不服等各种困难，一边认真学习业务知识，一边反复钻研地理教材，在同事的帮助下，她很快地进入了角色。

一直以来，六横中学的地理学科是比较薄弱的环节。作为地理教研组组长的孙敏尽着自己最大

的努力，团结地理教研组成员进行反复研讨，攻克了一个又一个地理教学方面的难关。在孙敏的带领下，地理教学有了明显起色。

忘我投入不愿停步

“我的师父不仅业务强，而且为人热心，把宝贵的经验毫无保留地传授给我。如果没有她，我不可能进步这么快。”谭思是六横中学的一名新教师。在今年的高考中，她带的高三班因地理考试成绩优异，受到校方高度肯定。但她说，这都要归功于自己的师父孙敏。

除了班主任身份，孙敏还身兼学校教务处副主任、学校党支部组织委员、学校青研团团长等职务。这么多的担子压在一位32岁女教师的肩上，难免有点吃力。

但在孙敏看来，只要涉及到教育育人，苦和累都可以置之度外。每天她6点就起床，一直忙到深夜10点才回寝室休息，一个星期7天全是工作日。今年疫情期间，孙敏恰好在休产假。在知道学校为了教学需要

决定开设网课时，孙敏又闲不住了，主动要求加入教学团队。在产后仅两个月，孙敏又重新承担起原来的各项工作。

这么多年都习惯了，不让我工作，反而不适应。”孙敏说。

无悔海岛教育事业

一位高三学生在给孙敏信中写道：整个高中给我留下最深刻印象，就是孙敏老师的地理课。您常常说，地理题目，一看就会，一做就错。并为我们认真分析原因、总结提炼。我相信这在将来的生活中也会起着至关重要的作用，毕竟成功属于那些细心的人。感谢老师的谆谆教诲。一位好的老师，胜过万卷书。

孙敏对学生如同亲人，因此很多学生都喜欢亲近她。一次晚自习，一位学生肠胃炎发作，疼痛难忍。孙敏发现后立即将其送往医院，并寸步不离地陪在学生身边，一直忙到凌晨1点才回寝室休息。

孙敏对学生的关怀无微不至，对自己的两个女儿，她心存愧疚。因为忙于工作，两个孩子出生后，孙敏一直疏于照顾，只能托付给家中老人。多年来，也有人劝她调到城里工作，离女儿近了可以更好地照看她们。孙敏也曾心动过，但是一想到这里的学

生，她就放不下。“这里的学生产生需要我，不能为个人利益放弃刚刚起色的学科教学。看到同学们慢慢地喜欢上地理，认真投入学习，我就无怨无悔。”孙敏感慨地说。

而孙敏辛勤的付出也换来了回报。她先后获得了学校先进工作者、六横镇优秀教师、舟山市市级优秀共产党员、舟山市市属教坛新苗等荣誉。



孙敏正在认真地批改作业。 张军凯 摄

疚。因为忙于工作，两个孩子出生后，孙敏一直疏于照顾，只能托付给家中老人。多年来，也有人劝她调到城里工作，离女儿近了可以更好地照看她们。孙敏也曾心动过，但是一想到这里的学生产生需要我，不能为个人利益放弃刚刚起色的学科教学。看到同学们慢慢地喜欢上地理，认真投入学习，我就无怨无悔。”孙敏感慨地说。

而孙敏辛勤的付出也换来了回报。她先后获得了学校先进工作者、六横镇优秀教师、舟山市市级优秀共产党员、舟山市市属教坛新苗等荣誉。